

Abstrakt – Flexibilní formy pracovní doby

Flexibilita je v posledních letech velmi skloňovaným pojmem a to nejen v souvislosti s pracovním trhem. Tato diplomová práce pojednává o flexibilních formách pracovní doby, které představují jeden z prostředků, jak větší flexibility pracovního práva a potažmo i flexibilního trhu práce dosahovat. Rozšíření možností jak si přizpůsobovat úpravu pracovní doby podle potřeb subjektů pracovněprávních vztahů přispívá k efektivnějšímu využívání práce zaměstnanců, poskytuje nové možnosti uplatnění některých rizikových skupin zaměstnanců na trhu práce a usnadňuje zaměstnancům dosahování rovnováhy mezi pracovním a soukromým životem. Tyto faktory pak rovněž pozitivně ovlivňují míru nezaměstnanosti.

Diplomová práce je rozčleněna na čtyři kapitoly, které se dále dělí na podkapitoly. V úvodní kapitole jsou rozebrány vybrané právní principy s ohledem na téma diplomové práce. Důraz je kladen hlavně na subsidiární vztah občanského a pracovního práva a zásadu „co není zakázáno, je dovoleno“, která je pro flexibilní formy pracovní doby klíčová. Následuje přehled vybraných základních zásad pracovněprávních vztahů a představení pojmu flexijistoty.

Druhá kapitola staví základy a nezbytný kontext pro následující kapitoly vymezením pojmu pracovní doby a její právní úpravy, a to jak úpravy vnitrostátní, tak úpravy na mezinárodní úrovni. Dále jsou podrobněji popsány základy právní úpravy pracovní doby v zákoníku práce.

Třetí kapitola představuje obecně flexibilní formy pracovní doby, jejich využívání a východisko pro jejich třídění v rámci této práce.

Čtvrtá stěžejní kapitola popisuje jednotlivé flexibilní formy pracovní doby rozdělené do dvou skupin. V první řadě jsou popsány flexibilní formy pracovní doby upravené zákoníkem práce a následně také flexibilní formy pracovní doby, které české pracovní právo výslovně neupravuje.

V závěru práce je zhodnocen a shrnut současný stav právní úpravy a využívání flexibilních forem pracovní doby v České republice, a jejich možný rozvoj, který vychází zejména z úvah předestřených ve stěžejní čtvrté kapitole.